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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DO PATRIMÔNIO CULTURAL DA
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Ao sétimo dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, reuniu-se ordinariamente via (Link:Google meet  meet.google.com/yjf-iegq-
uqa), o colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências do Patrimônio Cultural (PPGPatri), sob a presidência da Profa. Dra.
Flávia Olegário Palácios, Coordenadora do PPGPatri. Registraram presença na reunião os Professores membros do Colegiado: 1.
Alexandre Máximo Silva Loureiro; 2. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro; 3. Ana Áurea Barreto Maia; 4. Carmen Lúcia Souza
da Silva; 5. Diogo Menezes Costa; 6. Gisa Helena Melo Bassalo; 7. Pedro José Totora da Glória; 8. Roseane da Conceição Costa
Norat; 9. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad. : 1. Wanessa Pires Lott. Estiveram presentes, também, JoãoAusência justificada
Markus de Melo Pereira (representante discente) e Kleyci Anne Soares Madeira (representante dos técnicos administrativos). A Profa.
Flávia Palácios deu início a reunião informando que para fins de elaboração da ata a reunião será gravada.  1. INFORMES - 1.1

 A Profa. Flávia Palácios relembrou que foi aprovado pelo ColegiadoSeminário interno de avaliação de pesquisa discente 2023 –
em reunião ordinária do dia 16/01/2023, o calendário de aulas 2023.1, e que nos dias 9 e 10 de agosto de 2023, acontecerá a avaliação
final dos discentes por meio do Seminário Interno. A Profa. Flávia Palácios informou que a banca do seminário deve ser composta
pelo orientador, um professor da disciplina “Pensamento Preservacionista, Permanências e Transformações no Patrimônio Cultural.”
e um professor da disciplina “Introdução às Ciências do Patrimônio”. Foi informado, ainda, que a banca terá duração de até 25
minutos, sendo 10 minutos para a apresentação do discente e 5 minutos de arguição para cada membro da banca, com intervalo de 10
minutos entre cada banca. Ademais, a presidente do colegiado informou que a secretaria entrará em contato com todos os docentes
para acertar as datas.  A Profa.1.2 Edital 13/2023/PROPESP (Programa de Apoio à Pós-graduação em Eventos Nacionais) –
Flávia Palácios informou que participou de uma reunião na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPESP/UFPA), onde teve
como pauta o Edital 13/2023 – PROPESP, referente ao Programa de apoio à pós-graduação em eventos nacionais. A presidente do
Colegiado informou que o programa tem por objetivo, “apoiar docentes da UFPA que atuam em Programas de Pós-Graduação, por
meio da concessão de recursos financeiros para a participação de eventos científicos nacionais, em formato presencial, para
apresentação de trabalhos científicos originais”. A Profa. Flávia Palácios explicou que o edital é vinculado ao PROAP dos Programas
de Pós-Graduação da UFPA, e acrescentou que a Pró-Reitoria orientou todos os coordenadores a utilizarem o recurso PROAP
majoritariamente para auxilio a discentes. A Professora acrescentou, ainda, que a Profa. Iracilda Sampaio - Pró-Reitora de Pesquisa e
Pós-Graduação relembrou que a UFPA possui diversos editais específicos para auxilio a docentes. 1.3 Seminário de meio termo dos

A presidente do colegiado informou que a Coordenação do PPGPatriProgramas de Pós-Graduação da área interdisciplinar - 
recebeu um e-mail convite da Coordenação de Gestão Operacional e Orçamentária de Atividades Avaliativas da CAPES para
participar do “Seminário de Meio Termo dos programas de pós-graduação da área de interdisciplinar”, que acontecerá de 20 a 24 de
novembro de 2023 no prédio da CAPES em Brasília – DF. A Profa. Flávia Palácios explicou que o Seminário consiste em uma
reunião dos coordenadores de área com os coordenadores ou representantes dos programas de pós-graduação em funcionamento para
fins de discutir e planejar, em conjunto, as metas e diretrizes da área para fins de avaliação. Além disso, a professora acrescentou que
esta será uma excelente oportunidade para compartilhamento de experiências e análise do desempenho dos programas nos dois
primeiros anos do quadriênio. A Profa. Flávia Palácios começou1. SUGESTÃO DO PPGPatri PARA PONTUAÇÃO DO PIBIC - 
sua afala explicando que a pontuação do Edital PIBIC não abrange todas as produções desenvolvidas por docentes em determinados
cursos, uma vez, que é considerado majoritariamente a pontuação bibliográfica, e algumas áreas do conhecimento apresentam
pontuação baixa devido a limitação imposta referente a produção a ser apresentada pelo docente. Nesse sentido, a Profa. Flávia
Palácios informou que em conversa com alguns docentes, surgiu a ideia de sugerir algumas mudanças de pontuação do PIBIC para
que docentes possam ter um melhor aproveitamento de suas produções como pontuação. Foram sugeridas a inclusão de produções
técnicas (projetos de arquitetura – autoria e coautoria; relatório técnico; artigo de congresso – internacional; pontuação restrita por
área). A presidente do colegiado passou a palavra aos demais membros presentes para manifestação. A Profa. Thais Sanjad sugeriu a
inclusão de restauração de bens móveis e integrados, vídeo aula e apostilas técnicas como produtos para produção técnica no referido
edital. A Profa. Carmen Silva sugeriu que tais sugestões deveriam abranger as grandes áreas do conhecimento, para contemplar todos
os cursos inseridos nessas áreas. A referida docente sugeriu, ainda, que seja proposto à PROPESP uma discussão geral sobre a tabela
de pontuação do PIBIC para que todas os cursos sejam contemplados com as suas respectivas produções. Após manifestações, a
Profa. Flávia Palácios informou que irá fazer uma consulta via e-mail aos demais docentes e após a consulta, irá elaborar um ofício
com as sugestões e posteriormente, enviar a PROPESP. Todos os membros presentes concordaram com o encaminhamento proposto. 
2. APROVAÇÃO DO PROJETO “NOVOS MATERIAIS DE RESTAURO PARA O PATRIMÔNIO EDIFICADO A
PARTIR DO RESÍDUO DA MINERAÇÃO DA BAUXITA” COORDENAÇÃO PROFA. THAIS ALESSANDRA BASTOS
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A Profa. Flávia Palácios informou que o projeto é vinculado a bolsa de produtividade da Profa. Thaís SanjadCAMINHA SANJAD - 
e conta com a participação de docentes do PPGPatri e de outros PPGs. O projeto teve como parecerista a Profa. Amanda Monteiro
Corrêa Pinto Loureiro. A presidente do colegiado passou a palavra a Profa. Thais Sanjad (coordenadora do projeto), que explicou que
o projeto tem como finalidade trabalhar com resíduo da mineração da bauxita de modo a aplicar na produção de materiais de restauro.
Logo em seguida a Profa. Amanda Loureiro leu o parecer do projeto que tem como período de vigência 36 meses. A Professora 
informou que o projeto tem como objetivo geral a produção de material de restauro para o patrimônio a partir do resíduo de bauxita

. em outras edições com vista a inovar em soluções tecnológicas e sustentáveis para a Amazônia Nesse sentido, a Profa. Amanda
Loureiro deu parecer favorável ao projeto intitulado “Novos materiais de restauro para o patrimônio edificado a partir do resíduo da
mineração da bauxita”, com alocação de carga horária de até 20h para a coordenadora, Profa. Thais Alessandra Bastos Caminha
Sanjad e carga horária de até 10h para os Professores Cláudio Nery Lamarão, Flávia Olegário Palácios, Rosildo da Conceição Costa
Amaral, Roseane da Conceição Costa Norat, e sem alocação de carga horária para os professores Marcondes Lima Costa e Alexandre
Máximo Silva Loreiro, sob a justificativa de que a proposta apresenta pertinência, relevância acadêmica, ambiental e exequibilidade.
Após leitura do parecer a Profa. Flávia Palácios passou a palavra aos demais membros do colegiado para manifestação. Todos os
membros presentes foram favoráveis a aprovação do referido projeto de pesquisa. 3. APROVAÇÃO DO SUBPROJETO DE
PESQUISA “APLICAÇÃO NA CONSERVAÇÃO E RESTAURO DO PATRIMÔNIO CULTURAL”, VINCULADO AO

A Profa. Flávia Palácios informou que o subprojeto de pesquisa “Aplicação na conservação ePROJETO “AMAZONBAUX” - 
restauro do patrimônio cultural” é coordenado pela Profa. Thais Sanjad e está vinculado ao Projeto de pesquisa interdisciplinar
“AMAZONBAUX”, coordenado pelos professores Emanuel Negrão Macedo e Maria Iracilda da Cunha Sampaio. O subprojeto teve
como parecerista a Profa. Gisa Helena Melo Bassalo. A Presidente do colegiado passou a palavra a Profa. Thais Sanjad, que explicou

trabalhar com resíduo da mineração da bauxita de modo a aplicar na produção de materiais deque o subprojeto tem por finalidade 
restauro. Logo em seguida a Profa. Gisa Bassalo leu o parecer do projeto que tem como período de vigência 31 de março de 2022 a
31 de março de 2025. A Professora informou que o subprojeto de pesquisa tem como objetivo produzir e caracterizar um agregado 
graúdo e miúdo sintético feito a partir do resíduo de bauxita (lama vermelha) e outras adições (argila e sílica) com vistas à proposição
de soluções tecnológicas sustentáveis por meio de novos produtos a serem aplicados na construção civil e na salvaguarda do
patrimônio cultural. Nesse sentido, a Profa. Gisa Bassalo deu parecer favorável ao subprojeto de pesquisa vinculado ao Projeto
AMAZONBAUX, intitulado “Aplicação na Conservação e Restauro do Patrimônio Cultural”, com alocação de carga horária de 10h
para os professores Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad, Flávia Olegário Palácios, Roseane da Conceição Costa Norat e sem

Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro,alocação de carga horária para os professores Alexandre Máximo Silva Loureiro e  sob a
justificativa de que a proposta apresenta objetivos bem definidos, metas bem estabelecidas e, ainda, expõe para a sociedade a
importância do PPGPatri na construção de novos produtos para preservação do patrimônio cultural material do Estado do Pará.
Adicionalmente, a Profa. Gisa Bassalo explicou que a proposta apresenta pertinência/relevância acadêmica, econômica, ambiental e
social, além de ser facilmente exequível. Após leitura do parecer a Profa. Flávia Palácios passou a palavra aos demais membros do
colegiado para manifestação. Todos os membros presentes foram favoráveis a aprovação do referido subprojeto de pesquisa. 4.
EDITAL PARA CONCESSÃO DE APOIO A PARTICIPAÇÃO DE DISCENTES DO PPGPATRI EM EVENTO

A presidente do Colegiado relembrou que foi concedido aoCIENTÍFICO COM RECURSO PROAP DO PROGRAMA – 
PPGPatri o valor de R$20.000,00 (vinte mil reais), referente ao PROAP 2023, sendo estabelecido e aprovado em reunião do
colegiado o valor de R$5.000,00 (cinco mil reais) para aquisição de material de consumo para a secretaria e R$12.000,00 (doze mil
reais) disponibilizados para o referido edital de apoio a participação de discentes em eventos científicos. A Profa. Flávia Palácios
informou que foi feito uma reserva de R$3.000,00 (três mil reais) para a Coordenação participar do Seminário de meio termo dos
Programas de Pós-Graduação da área Interdisciplinar da CAPES em Brasília-DF. Nesse sentido, a Profa. Flávia Palácios informou

Alexandre Máximo Silva Loureiro, Diogo Menezes Costa, Thais Alessandra Bastosque a Comissão composta pelos docentes 
Caminha Sanjad e Wanessa Pires Lott, elaboraram o edital de apoio a participação de discentes em eventos científicos. A Profa.
Flávia Palácios acrescentou que o prazo para uso do recurso é até 6 de outubro de 2023, caso o recurso não seja utilizado até a data
estabelecida, parte será destinado para auxílio a docentes em eventos nacionais. Após explicações, o edital foi apresentado pelo Prof.
Alexandre Loureiro. Após apresentação a Profa. Flávia Palácios colocou em votação a aprovação do Edital. Todos os membros
presentes aprovaram o referido Edital. A Profa. Flávia5. RENOVAÇÃO DO PROJETO “PATRIMÔNIO EM CONEXÃO” – 
Palácios informou que o referido projeto de extensão é um projeto que existe desde a pandemia e foi idealizado pela antiga
coordenação do PPGPatri contando com a participação de vários docentes e discentes. Após breve explicação a Profa. Flávia Palácios
passou a palavra a Profa. Amanda Loureiro, parecerista do projeto. A Profa. Amanda Loureiro leu o parecer do projeto que tem como
período de vigência 01/10/2022 a 01/10/2024. A Professora informou o projeto de extensão tem por objetivo geral extravasar para a
sociedade as discussões do âmbito de ensino, pesquisa e extensão sobre patrimônio cultural que o PPGPatri abrange, em suas diversas
interfaces, utilizando uma linguagem mais acessível e descontraída, de ampla participação da comunidade acadêmica e sociedade em
geral. Assim, será possível ampliar as discussões sobre patrimônio cultural e sua interdisciplinaridade, além divulgar as pesquisas
desenvolvidas no PPGPatri e outras atividades como eventos, cursos e outros. Nesse sentido, a Profa. Amanda Loureiro deu parecer
favorável ao projeto intitulado “Patrimônio em Conexão”, com alocação de carga horária de 10h para a coordenadora, Profa. Flávia
Olegário Palácios e carga horária de 5h para as docentes Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad e Roseane da Conceição Costa
Norat, sob a justificativa de que a proposta apresenta relevância para a formação dos acadêmicos da área específica e para a sociedade
como um todo, de modo a valorizar e transmitir conhecimento do patrimônio cultural material e imaterial paraense. Todos os
membros presentes foram favoráveis a aprovação do referido projeto de extensão. A6. CALENDÁRIO ACADÊMICO 2023.2 – 
presidente do colegiado informou que o período de matrícula acontecerá de 14 a 20 de agosto de 2023, com início das aulas previstas
para o dia 21 de agosto de 2023 e término dia 22 de dezembro de 2023 e prazo para consolidação as turmas até 10 de janeiro de 2024.
A Professora reforçou que o discente precisa cumprir pelo menos 1 disciplina obrigatória e 4 optativas (válido para os discentes que
não fizeram nenhuma disciplina optativa no 1º semestre). A Professora informou, ainda, que uma das disciplinas obrigatórias do 2º
semestre é o Seminário de Integração Interdisciplinar (CH:30h). A Presidente do colegiado informou que já foram confirmadas para o
2º semestre de 2023 as disciplinas da Linha 1: “Estudos arqueológicos do patrimônio” (Prof. Diogo Costa); “Patrimônio e artes”
(Professores Idanise Hamoy e John Fletcher); “Museus e patrimônio moveis” (Profa. Sue Anne Costa); “Arqueologia Mortuaria”
(Prof. Pedro da Glória). Já para a Linha 2 foram confirmadas as disciplinas: “Conservação e restauro de bens móveis e imóveis”
(Profa. Thais Alessandra Sanjad); “Técnicas analíticas aplicadas aos bens culturais” (Profa. Flávia Palácios); “Argamassas históricas
e argamassas de restauração à base de cal” (Prof. Alexandre Loureiro); “Tecnologia digital e patrimônio” (Profa. Gisa Bassalo);
“Biodeterioração em bens culturais” (Prof. Rosildo Paiva) e “Diagnóstico e conservação de vidro e vitral” (Profa. Amanda Loureiro).
Ademais, a Profa. Flávia informou que as disciplinas regulares acontecerão no turno da tarde e as disciplinas blocadas, no turno da



manhã. Adicionalmente foi informado que a secretaria está organizando as datas e aguardando retorno de alguns docentes para fechar
o calendário e oferta de disciplinas 2023. Todos os presentes aprovaram a prévia do Calendário acadêmico de 2023. 7.

A presidente do colegiado informou que no período de 4 a 7 de setembroAFASTAMENTO PARA EVENTO FORA DO PAÍS – 
de 2023 acontecerá o 4º Congresso de Internacional de História da Construção Luso-Brasileira (4º CIHCLB), na cidade de Guimarães-
Portugal. A Professora informou que o Congresso é voltado para os docentes da Linha 2 e que os professores Marcondes Lima Costa,
Flávia Olegário Palácios, Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad, Roseane da Conceição Costa Norat, Gisa Helena Melo Bassalo e
Amanda Corrêa Pinto Loureiro, possuem artigos aceitos e participarão presencialmente do evento. A programação da viagem inclui
visitação a instituições voltadas para a conservação e restauro com o intuito de coletar dados para as pesquisas do Laboratório de
Conservação, Restauração e Reabilitação (LACORE). Nesse sentido, a Profa. Flávia Palácios informou que o período da viagem dos
referidos docentes está prevista para acontecer de 29 de agosto a 09 de setembro de 2023 para as professoras Thais Alessandra Bastos
Caminha Sanjad, Roseane da Conceição Costa Norat, Flávia Olegário Palácios e Marcondes Lima Costa. De 26 de agosto a 07 de

Amanda Monteiro Corrêasetembro de 2023 para a docente Gisa Helena Bassalo e de 03 a 12 de setembro de 2023 para a professora 
Pinto Loureiro. Nesse sentido, a Profa. Flávia Palácios solicitou afastamento para os professores acima mencionados. Todos os
membros presentes foram favoráveis ao pedido de afastamento dos referidos professores. A8. QUALIFICAÇÃO TURMA 2022 – 
Profa. Flávia Palácios comentou que alguns discentes precisam de um tempo a mais para qualificarem e relatou o caso de uma de suas
orientandas que está passando por um momento delicado de doença na família. A Professora explicou que a referida discente não tem
condições de qualificar na data de 30/06/2023, aprovada anteriormente pelo colegiado. Nesse sentido, a presidente do colegiado
sugeriu a data de 31/08/2023 para a realização do exame de qualificação da turma 2022. Após sugestão, a Profa. Flávia Palácios
passou a palavra aos demais membros do colegiado para manifestação. Como não houve nenhuma manifestação, foi colocado em
votação. Todos os presentes, aprovaram a data de 31/08/2023 para a realização da qualificação da turma 2022. 9. DEFESA TURMA

A Presidente do Colegiado explicou que também há discentes com dificuldades em defender a dissertação no prazo estipulado2020 – 
anteriormente pelo colegiado, nesse sentido, a Profa. Flávia Palácios sugeriu a data de 31/08/2023 como prazo final para a defesa de
dissertação da turma 2020. Adicionalmente, a Professora informou que as defesas que estão agendadas irão acontecer normalmente.
Após sugestão a palavra foi passada ao demais membros para manifestação. Como não houve manifestação a Profa. Flávia Palácios
colocou em votação a nova data sugerida. Foi aprovado pelo colegiado a data de 31/08/2023 como prazo final para a defesa de
dissertação da turma 2020.  Não houve ocorrência. Nada mais havendo para tratar, a Profa. Flávia Palácios10. O QUE OCORRER -
encerrou a reunião e eu, Kleyci Anne Soares Madeira, lavrei os termos da presente ata que depois de lida e aprovada vai por todos
assinada. Belém, 07 de junho de 2023.
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